У сім’ї дитина з порушенням зору                                    

Якщо у дитини порушений зір, батьки можуть відмітити це в перші місяці його життя. Якщо 2-3-х місячне маля не фіксує погляд на іграшках, не стежить очима за рухомими предметами; якщо в три-чотири місяці він не тягнеться руками до іграшок, не намагається захопити їх, в цьому випадку необхідно терміново перевірити стан зору дитяти.
Дізнавшись, що у їх дитини порушення зору, батьки переживають сильне потрясіння: багато хто зачинає звинувачувати себе або один одного в захворюванні маляти, зачинають кидатися, не знають, що зробити. Випробувавши всі можливості і втративши надію на лікування, батьки зневіряються. Як це ні важко, необхідно примиритися з ситуацією, знайти в собі сили для виходу із стресового стану, подолання негативних емоцій і надання допомоги своєму дитяті, яке її дуже потребує. Йому необхідна підтримка і направляюча дія мами і тата в набагато більшому ступені, чим дитяті, що нормально розвивається. Батьки ж часто не знайомі з особливостями розвитку, виховання і навчання дітей з порушенням зору, тому не в змозі надати власному дитяті необхідну психологічну і педагогічну допомогу. В кращому разі вони діють інтуїтивно, і часто вельми невдало. У гіршому - обмежуються тільки відходом, не приділяючи уваги розвитку маляти. В результаті цього до моменту вступу до школи виявляється, що дитя не готове до навчання ні морально, ні фізично.

У нашій країні функціонує мережа дошкільних установ для дітей з порушенням зору. У них по напрямах лікаря-офтальмолога приймаються діти у віці від 2 до 7 років. Тут їх навчають педагоги-дефектологи, вони постійно знаходяться під спостереженням лікарок, минають курс необхідного лікування. Після відвідин дитячого саду хлопці мають необхідні навики в самообслуговуванні, сформовану зв'язну мову, володіють різними спеціальними прийомами пізнання навколишнього світу за допомогою підлягаючих зберіганню органів чуття (дотику, слуху, рухово-тактильної чутливості і так далі). І, що особливо важливе, вони мають досвід спілкування зі своїми ровесниками і з дорослими. У більшості дітей після проведеного в дитячому саду лікування функції зору відновлюються - це дає їм можливість вступати до масової школи. Діти з важкими зоровими порушеннями поступають в спеціалізовані школи (для стиглих і слабозорих дітей).
Деякі батьки з різних причин не хочуть віддавати дитяти до дошкільної установи. У такому разі консультації по питаннях, що цікавлять їх, вони можуть отримати в інститутах і центрах реабілітації, дітей, що займаються проблемами, з порушенням зору; такі установи існують у всіх крупних містах Росії. Їх адреси можна дізнатися в департаменті освіти або в кабінеті охорони зору дитячої поліклініки.

Хочеться звернути увагу батьків на деякі особливості виховання дитяти з порушенням зору.
Одним із самих негативних моментів в сімейному вихованні в даному випадку ми рахуємо обмеження спілкування маляти. Часом, соромлячись того, що дитя погано бачить, батьки нікуди не ходять з ним, позбавляючи його тим самим круга однолітків і дорослих. Маля позбавляється радості за допомогою дотиків дізнатися сусідських хлоп'ят, злетіти високо на гойдалках, поторкати перший листочок на дереві в лісі. Це може привести до необоротних наслідками в розвитку особи дитяти, спотворити його уявлення про навколишній світ.

Батькам потрібно навчитися реально оцінювати можливості свого дитяти - до речі, вони не так вже малі. Пропонуйте маляті робити тільки те, що він на даному етапі свого розвитку в змозі виконати. Часто дитя не може зробити щось добре із-за низького зору, що обмежує контроль за власними діями і діями дорослих. Якщо дитя відмовляється від виконання ваших завдань, не варто примушувати його. Не форсуйте події. Поступово підводьте його до виконання дій. Зацікавити дитину, активізувати його увагу і бажання допоможе ігрова ситуація, використання улюблених іграшок "Ведмедик теж робитиме це", "Чебурашка пограє разом з нами" і так далі Дуже важливі ролеві ігри (в дочки-матери, в лікарку, в магазин і так далі).
Досвід показує, що слабозорі і незрячі діти до певного віку (приблизно до 3-4 років) бояться м'яких іграшок і ляльок з довгим волоссям. Але якщо вже маля полюбило якусь іграшку, то ця прихильність буде дуже тривалою.
Емоційне спілкування з мамою і татом, ваше доброзичливе, ласкаве відношення, заохочення і підтримка незвичайно важливі для маляти з порушенням зору. В той же час не варто надмірно опікати дитя, попереджати будь-яке його бажання. Це може привести до того, що маля виросте егоцентричним, непристосованим до життя, повністю залежним від тих, що оточують. Коли ж можливості дитяти переоцінюються, до нього пред'являються завищені вимоги, які він не в змозі виконати, - результат аналогічний попередньому: дитя стає безпорадним навіть в самих нескладних життєвих ситуаціях, у нього немає інтересу до якої-небудь діяльності, до навколишнього світу.

   Ось декілька рекомендацій по вихованню маленького дитяти з порушенням зору в сім’ї :

    - Більше розмовляйте з малям; 

   - Стежите за тим, щоб будь-яке слово, що вживається вами, було пов’язане з конкретним предметом або явищем, обов’язково пояснюйте значення кожного слова.

  -Вас не повинно дивувати, що доводиться неодноразово повторювати звернені до дитини слова, прохання, доручення. Це пов’язано з нестійкістю уваги, яка дуже властиве дітям з порушенням зору.
Порушення зору обмежує можливості маляти наслідувати діям дорослого, тому він не може самостійно засвоїти багато навиків. Постарайтеся виробити у свого дитяти звичку виконувати різні дії в певній послідовності (наприклад, спочатку треба вимити руки, потім почистити зуби, прополоскати рот, вимити обличчя і так далі). Навики, придбані шляхом неодноразових повторень, автоматизуються - це дає дитині можливість виконувати їх самостійно.
       Все, що ви робите вперше разом з малям, промовляйте, пояснюйте, показуйте. Наприклад: "Зараз ми умиватимемося. Ось мило" (візьміть руки дитини в своїх і обмацайте мило; зверніть увагу дитини на його колір, форму, запах; покажіть, як намилювати руки і так далі).
Якщо у дитини низький зір, необхідно навчити його всі навколишні предмети обстежувати не лише за допомогою зору, але і на дотик. Робиться це так. Візьміть руки дитяти в своїх і обстежуйте предмет двома руками (наприклад, стілець). Промовляйте: "Це стілець" (проведіть руками дитяти зверху вниз). "А це біля стільця спинка. Це - сидіння. Це - ніжки стільця. Давай порахуємо, скільки їх" (направляйте своїми руками дитяти для обстеження окремих деталей) і тому подібне. Якщо ви даєте дитині для знайомства ляльку, спочатку проведіть руками дитини по всій ляльці (зверху вниз), потім покажіть йому голову ляльки, тулуб, руки і ноги. Обстеження всіх предметів проводите від основних часток до деталей. При знайомстві з новою іграшкою не забудьте пояснити, як з цією іграшкою можна пограти.
Постійно звертайте увагу дитини на різні ознаки і якості предметів: їх форму, колір, величину, особливості будови, з чого вони зроблені і інші матеріальні ознаки. Наприклад: "Це кубик." (Візьміть руки дитини в свої, обхопіть кубик.) "Глянь, він червоного кольору. Поторкай, який кубик гладкий. Потримай кубик в одній руці. Кубик легкий, тому що він пластмасовий". (Потім своїми руками направляйте руки дитяти для обстеження кутів і сторін кубика.) "Біля кубика є кути. Ось вони. І сторони. Ось вони".
Вчіть розрізняти предмети по величині. Для цього підберіть по два однакові предмети різної величини, наприклад: два м'ячі, дві пірамідки, дві стрічки, дві тарілки і так далі. При спільному обстеженні цих предметів пояснюйте: "Ця стрічка довга, а ця - коротка". "Ця тарілка глибока, а ця - мілка".Навчайте дитину орієнтуватися "в самому собі" (йому необхідно знати, як називаються частини тіла і їх розташування: голова вгорі, а ноги внизу; груди попереду, а спина ззаду; одна рука права, а інша ліва) і в мікропросторі (наприклад, на поверхні столу). Запропонуєте йому покласти руки на стіл долоньками вниз. Поясніть: те, що розташоване біля лівої руки, - зліва від тебе, те, що розташоване біля правої руки, - справа від тебе". Під час   їжі   звертайте увагу   на те,   що тарілка стоїть перед ним, ложка лежить справа, а хліб зліва від нього. 
Навчіть маля розрізняти звуки і шуми, визначати, з якого боку розташований звучний предмет, наприклад, "Послухай, як шумить вітер", (шелестить листя, сигналить машина, капає дощ, і так далі) Попросите дитяти показати рукою в ту сторону, звідки він чує звуки.
Не тільки самі промовляйте всі свої і спільні з дитям дії, але поступово учите цьому і маляти. Спочатку пропонуйте повторювати за вами. Ставте такі питання: "Що ти зараз робиш?", "Як називається цей предмет?", "Для чого він потрібний?" і так далі Чим більше навиків самостійної діяльності придбає маля, чим більше дізнається він про предмети і явища навколишнього світу в дошкільному віці, тим легше йому адаптуватиметься до нових умов і вимог майбутнього шкільного життя. Діти з порушенням зору часто бувають нерішучі, не упевнені в своїх можливостях. Тому ваша підтримка заохочувальними, ласкавими словами, щирою радістю, похвала за найменші успіхи ("Який ти молодець, швидко роздягся!", 'Ти дуже старався, розумниця!" і тому подібне) - поможе йому успішно не лише виконати те, що ви від нього вимагаєте, але і реалізувати себе в житті.
Корекційно-розвиваючі ігри та вправи для розвитку зору
	Зорове

навант.
	Загальні відомості
	Ігри та посібники
	Примітка

	№1
	Плеоптика (лікування
амбліопії) гострота зору
0,01 - 0,05; косоокість не
враховується. Об'єкти
більше 2ст. Форма
предметів різнобічна.
Колір: жовтогарячий,
червоний та їх відтінки.
	1. Заняття з будівельним
матеріалом.
2. Сюжетно-рольові
ігри.
3. Малорухомі ігри.
4. "Склади пірамідку".
5. "Підбери за формою".
6. "Лото"
7. "Склади картинку" та
інші.
	При косоокості дитини ви​користовуються об'ємні предмети. В основному, шлях обстеження - це від​чуття дитини, що супро​воджується контролем зору (при даній гостроті зору). Час роботи: ранок, день, вечір. З кольором працю​ють тільки вдень. Ахроматичні посібники вранці та ввечері. Всі вправи проводяться в окулярах.

	№2
	Етап в лікуванні амбліопії з підключенням
ортоптики (заняття в оф​тальмологічному кабіне​ті). Гострота зору 0,05 -0,2. Об'єкти менше 2ст. Форма будь-яка, пере​важно об'ємна. Колір: жовтий, зелений, черво​ний та їх відтінки. Вра​ховується вид косоокос​ті.
	1.   "Сортування злаків"'.
2.  "Мозаїка" сі = 1,5ст.
3.   Обведення геомет​ричних фігур.
4.   "Шнурівка".
5.   "Підбери квіточці колір".
6.   "Квіти та метелики".
7.  "Підбери за кольором ґудзики".
	При збіжній косоокості - на послабленість конвергенції І акомодації. При різносторонній косоокості - на по​силення конвергенції і ако​модації (шляхом направ​лення погляду вниз на близьку відстань).

	№3
	Гострота зору 0,2; 0,3; 0,4. Вид косоокості не уточнюється (не врахову​ється). Об'єкти більше 2ст. Колір: жовтогаря​чий, жовтий, зелений та їх відтінки. Тривалість занять поступово збіль​шується до 2,5хв. Заняття 2 рази на день 1,5 - 2хв.
	1.  "Сортування злаків".
2.  "Мозаїка - 1,0ст.
3.  Обведення геометрич​них фігур.
4.   "Шнурівка".
5.  "Доміно".
6.  "Штриховка".
7.  "Підбери картинку".
8.  "Розсортуй палички за кольором".
	Проводиться робота по розвитку зорового сприй​няття апарату очей, спря​мована на кольорове розрізнення, сприйняття прос​тору. Паралельно вводяться ще й вправи по розвитку гостроти зору у цих дітей.

	№4
	Для дітей зі збіжною ко​соокістю. Гострота зору 0,4 і більше, правильна фіксація, розміри посіб​ників менше 2ст. Колір будь-який. Предмети пе​реважно об’ємні.
	1.  "Мозаїка" сі =0,5ст.
2.  "Шнурівка".
3.  "Плетіння килимів".
4.  "Сортування злаків".
5.  "Замочки".
6.  "Нанизування намис​та"
7.  "Лото" та інші.
	


